
Изобразительное искусство.
Учебник: Куревина О.А., Ковалевская Е.Д. Изобразительное искусство («Разноцветный мир»): учеб. для 1 кл. – М.: Баласс, 2011.
Уроки 24–26 (с презентациями).

Тема. Прозрачность акварели. 

Секреты акварели (работа слоями).
Цели урока:
1ЛР: Иметь представление об основных свойствах акварельных красок. Уметь работать акварелью слоями. Овладеть приёмами работы акварельными красками. Иметь представление о витраже. Уметь выполнять простейшую работу, подражая мастерам витража.
2ЛР: Уметь эмоционально воспринимать произведения, написанные в технике акварели, уметь выражать своё отношение к ним на примере акварелей Н. Куричевой, М. Иванова, Д. Митрохина, Г. Верейского.
Обязательный минимум содержания: акварельные краски (Н), витраж, гризайль (П). (Н – необходимый уровень, П – повышенный уровень.)
Зрительный ряд: Н. Куричева «Снеговик», М. Иванов «Крепость в Грузии», Д. Митрохин «Персики и сливы», Г. Верейский «Пойма реки»; схемы работы акварелью, использования слоёв акварели, выполнения витража, использования слоёв акварели одного цвета.
	Этапы урока
	Содержание
	Формирование УУД и личностных результатов

	
	действия учителя
	действия учеников
	

	1-й урок темы

	I. Создание проблемной ситуации. Актуализация знаний.


	Учитель записывает тему урока: «Прозрачность акварели», демонстрирует детям две работы (желательно одинаковых объектов или одного времени года): одну – написанную гуашью, вторую – написанную акварелью (необходимо выбрать прозрачную) – и просит ответить на вопросы.

– Чем отличаются эти работы?

– Мы с вами уже работали гуашевыми красками, какая работа написана гуашью?

– А такая лёгкость и прозрачность второй работы могла быть написана гуашью?


	Ученики отвечают на вопросы (возможные варианты ответов):

– Одна насыщенная, плотная, другая – прозрачная, лёгкая.

– Первая.

– Нет.
	Учитель может расставлять универсальные учебные действия (УУД) и личностные результаты (ЛР) по своему усмотрению, используя перечень УУД и ЛР из этого столбца. Помните, что одно задание может развивать несколько умений, но перечислять их все необязательно, а только те, которые вы считаете необходимыми на данном уроке.
Познавательные действия

1. Находить информацию в учебнике (разворот, оглавле-ние, словарь), отделять известное от неизвестного.
2. Делать выводы, оперируя предметами и их образами. 

3. Небольшой пересказ простого текста.
4. Простой план.

Регулятивные действия

1. Совместно с учителем определять цель действий, проговаривать план, предлагать версии.
2. Работать по предложенному плану, использовать учебник.
3. Учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки.

Коммуникативные действия

1. Высказывать свои мысли (предложение-текст), вступать в беседу.
2. Слушать и понимать других, в т.ч. выразительно читать чужие тексты.
3. Договариваться о правилах общения; учиться выполнять роли в группе.

Личностные результаты

1. Оценивать однозначные поступки как «плохие» или «хорошие» с позиции нравственных и эстетических ценностей.
2. Объяснять оценки однозначно оцениваемых поступков (хорошо/плохо) с позиции нравственных и эстетических ценностей.
3. В предложенных ситуациях делать моральный выбор поступка.
4. Развитие самостоятельности в поиске решения различных изобразительных задач.

5. Воспитание уважительного отношения к творчеству – как своему, так и других людей.

6. Осознавать и называть свои личные качества и черты характера, мотивы, эмоции, цели.

	II. 
Формулирование проблемы.
	– Так, значит, какой возникает вопрос?
Если дети затрудняются, то учитель помогает сформулировать проблемный вопрос.

	Как и какими красками можно получить прозрачность?

Возможен другой вариант проблемного вопроса.


	

	III. Поиск решения проблемы (открытие нового знания). 

Работа с текстом.

Работа с произведениями мастеров.

Практическая работа.


	1. Учитель предлагает детям открыть учебник на с. 44, просит прочитать текст над изображениями и ответить на вопросы.

– Как называются краски, которыми мы сегодня будем работать?

– Почему они так называются?

– В чём секрет прозрачности акварельных работ?
	1. Ученики читают и отвечают на вопросы (возможные варианты ответов):
 – Акварельные краски.

– От слова аква, что означает «вода».

– Краски разводят водой.


	

	
	2. Учитель предлагает детям рассмотреть работы    Н. Куричевой «Снеговик» и М. Иванова «Крепость в Грузии» на с. 44 учебника и просит ответить на вопросы:

– В акварельных красках нет белой, а как же художница изобразила снеговика?

– Да, действительно, и снеговик получился прозрачным, воздушным.

– Рассмотрите работу М. Иванова и докажите, что она написана акварелью.


	2. Ученики рассматривают, отвечают.

– Художница использовала белый лист бумаги.

– Небо, горы вдали и стены крепости написаны легко и прозрачно.


	

	
	3. Учитель предлагает детям открыть Рабочую тетрадь на с. 36 и выполнить 1-е задание:

– Организуйте рабочее место, как показано на рис. 1, с. 36, в Рабочей тетради.

– Подготовьте бумагу по схеме (рис. 2–4): прикрепите лист к планшету (вместо планшета можно использовать картонную папку для бумаг), смочите бумагу губкой с водой.

– Широкой мягкой кистью нанесите на этот лист разноцветные полосы, как показано на с. 37 в Рабочей тетради на рис. 6–8. Помните, что набирать на кисть нужно совсем немного краски.

– Отложите работу просушивать, кисть промойте.

– Рассмотрите свою работу, удалось ли вам получить прозрачность?


	3. Выполняют.


	

	IV. Выражение решения проблемы.


	Учитель обращает внимание на проблемный вопрос урока и предлагает детям ответить на него.
	Отвечают.
	

	V. Применение знаний (продуктивные задания).
	Учитель предлагает ребятам выполнить задание 2 на  с. 37 в Рабочей тетради:

– Украсьте каждую полосу геометрическим орнаментом, нарисованным тем же цветом тонкой кистью (рис. 9).

– Не забывайте промывать кисть после каждого цвета.

– Промойте кисть и уберите краски и воду со стола.


	Выполняют. 
	

	VI. Итог урока. Рефлексия.
	Учитель просит показать всем ребятам наиболее удачные работы. 
Учитель предлагает ученикам оценить свою деятельность. Можно использовать цветные кружочки (красный – я молодец, зелёный – мне нужно ещё поработать, синий – сегодня не мой день и т.д.). 
Если осталось время, можно использовать алгоритм оценивания.

	Выполняют.
	

	VII. Домашнее задание.
	Принести альбом или папку акварельной бумаги, карандаш, Рабочую тетрадь, краски (акварель), кисти 
(№ 3, № 8), стакан для воды и палитру для смешивания красок, фломастеры.

	Записывают. 
	

	2-й урок темы

	I. Актуализация знаний.
	Учитель записывает тему урока: «Секреты акварели (работа слоями)», напоминает детям проблемный вопрос прошлого урока и предлагает ответить на вопросы:

– Дополните стишок:

Мы прозрачность весенней капели

Захотели писать ______________.

– Какими красками мы писали с вами на прошлом уроке?

– Назовите самое главное качество акварельных работ.
Учитель предлагает детям открыть 
Рабочую тетрадь на с. 38 и выполнить задание 1:

– Организуй рабочее место.

– Подготовь лист по схеме на с. 36 в Рабочей тетради.

– Нанеси на смоченный лист пятна акварельной краски неправильной формы, как показано на рис. 1, с. 38, в Рабочей тетради. Краска должна ложиться прозрачным тонким слоем, белых пятен не должно оставаться. Не забывайте промывать кисть перед каждым цветом.

– Промойте кисть и отложите работу сушить.

– Молодцы. Но мы ещё не все секреты акварели раскрыли.


	Отвечают (возможные варианты ответов): 

– …акварелью.

– Акварельными красками.

– Прозрачность.

Выполняют.
	Учитель может расставлять универсальные учебные действия (УУД) и личностные результаты (ЛР) по своему усмотрению, используя перечень УУД и ЛР из этого столбца. Помните, что одно задание может развивать несколько умений, но перечислять их все необязательно, а только те, которые вы считаете необходимыми на данном уроке.
Познавательные действия

1. Находить информацию в учебнике (разворот, оглавление, словарь), отделять известное от неизвестного.

2. Делать выводы, оперируя предметами и их образами. 
3. Небольшой пересказ простого текста.
4. Простой план.

Регулятивные действия

1. Совместно с учителем определять цель действий, проговаривать план, предлагать версии.
2. Работать по предложенному плану, использовать учебник.
3. Учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки.

Коммуникативные действия

1. Высказывать свои мысли (предложение-текст), вступать в беседу.
2. Слушать и понимать других, в т.ч. выразительно читать чужие тексты.
3. Договариваться о правилах общения; учиться выполнять роли в группе.

Личностные результаты

1. Оценивать однозначные поступки как «плохие» или «хорошие» с позиции нравственных и эстетических ценностей.
2. Объяснять оценки однозначно оцениваемых поступков (хорошо/плохо) с позиции нравственных и эстетических ценностей.
3. В предложенных ситуациях делать моральный выбор поступка.
4. Развитие самостоятельности в поиске решения различных изобразительных задач.

5. Воспитание уважительного отношения к творчеству – как своему, так и других людей.

6. Осознавать и называть свои личные качества и черты характера, мотивы, эмоции, цели.

	II. Поиск решения проблемы (открытие нового знания).
Работа с произведениями мастеров.

Работа с текстом.

Практическая работа.


	1. Учитель предлагает детям рассмотреть акварель Д. Митрохина «Персики и сливы» на с. 45 учебника и ответить на вопросы:

– Внимательно рассмотрите работу Митрохина и ответьте: как передан объём фруктов на натюрморте?
– Как он это делал? Ведь в акварели нельзя, как в гуаши, нанести толстым слоем краску, получится некрасивое пятно.

– Прочитайте текст на с. 45 учебника над изображениями и ответьте на вопрос: как получить более насыщенный цвет в акварели?


	1. Ученики рассматривают работу и отвечают на вопросы (возможные варианты ответов):

– Художник использовал и прозрачный, и более насыщенный цвета.

Затрудняются.
Читают.
– Краску накладывают тонкими слоями после высыхания.
	

	
	2. – Давайте попробуем, наша работа уже подсохла.

– Нанесите по второму слою в центре каждого пятна, оставляя края прозрачными. Некоторые пятна можете, наоборот, затемнить с краю. 

– Промойте кисть, уберите со стола краски, отложите работу сушить.

– Рассмотрите свою работу. У вас получился более насыщенный цвет?


	2. Выполняют.
	

	III. Выражение решения проблемы.
	Учитель обращает внимание на проблемный вопрос урока и предлагает детям ответить на него.


	Дети отвечают. 

	

	IV. Применение знаний (продуктивные задания).
	Учитель предлагает ребятам выполнить задания 2 и 3 на с. 39 в Рабочей тетради.

– Рассмотри центральное панно. Дорисуй чёрным фломастером на центральном витраже узоры там, где считаешь нужным.

– Выполни свой витраж на затонированном листе по схеме (рис. 2–6).


	 Выполняют.
	

	V. Итог урока. Рефлексия.
	Учитель предлагает ученикам оценить свои работы. Можно использовать цветные кружочки (красный – я молодец, зелёный – мне нужно ещё поработать, синий – сегодня не мой день и т.д.). Если осталось время, можно использовать алгоритм оценивания.

	Выполняют. 
	

	VI. Домашнее задание.
	Принести альбом или папку акварельной бумаги, карандаш, Рабочую тетрадь, краски (акварель), кисти (№ 3, № 6, № 12), стакан для воды и палитру для смешивания красок, цветные карандаши (акварельные).

	Записывают.
	

	3-й урок темы

	I. Актуализация знаний.
	Учитель записывает тему урока: «Секреты акварели (работа одним цветом)», напоминает детям проблемный вопрос прошлого урока и просит ответить на вопрос:

– Как получить тёмные и насыщенные цвета?

Учитель предлагает детям затонировать лист бумаги, как на прошлом уроке, только одним цветом:

– Организуйте рабочее место.

– Подготовьте лист по схеме на с. 36 в Рабочей тетради.

– Нанесите на смоченный лист широкой кистью (№ 12) акварельную краску одного цвета (лучше выбрать тёмные цвета: синий, фиолетовый, сепию, коричневый и т.п.). Краска должна ложиться прозрачным тонким слоем, белых пятен не должно оставаться. Не забывайте разбавлять краску водой.

– Промойте кисть и отложите работу сушить.

– Молодцы. Как вы понимаете, мы сегодня узнаем ещё один секрет акварели.


	Отвечают (возможные варианты ответов): 

– Тёмные и насыщенные цвета можно получить, если накладывать акварель, разведённую водой, постепенно, тонкими слоями.
	Учитель может расставлять универсальные учебные действия (УУД) и личностные результаты (ЛР) по своему усмотрению, используя перечень УУД и ЛР из этого столбца. Помните, что одно задание может развивать несколько умений, но перечислять их все необязательно, а только те, которые вы считаете необходимыми на данном уроке.

Познавательные действия

1. Находить информацию в учебнике (разворот, оглавление, словарь), отделять известное от неизвестного.
2. Делать выводы, оперируя предметами и их образами. 

3. Небольшой пересказ простого текста.
4. Простой план.

Регулятивные действия

1. Совместно с учителем определять цель действий, проговаривать план, предлагать версии.

2. Работать по предложенному плану, использовать учебник.
3. Учиться оценивать успешность своего задания, признавать ошибки.

Коммуникативные действия

1. Высказывать свои мысли (предложение-текст), вступать в беседу.

2. Слушать и понимать других, в т.ч. выразительно читать чужие тексты.
3. Договариваться о правилах общения; учиться выполнять роли в группе.

Личностные результаты

1. Оценивать однозначные поступки как «плохие» или «хорошие» с позиции нравственных и эстетических ценностей.
2. Объяснять оценки однозначно оцениваемых поступков (хорошо/плохо) с позиции нравственных и эстетических ценностей.
3. В предложенных ситуациях делать моральный выбор поступка.
4. Развитие самостоятельности в поиске решения различных изобразительных задач.

5. Воспитание уважительного отношения к творчеству – как своему, так и других людей.

6. Осознавать и называть свои личные качества и черты характера, мотивы, эмоции, цели.

	II. Поиск решения проблемы (открытие нового знания).
Работа с произведениями мастеров.

Работа со схемами.

Практическая работа.


	1. Учитель предлагает детям рассмотреть акварель Г. Верейского «Пойма реки» на с. 47 учебника и ответить на вопросы:

– Скажите, эта работа выполнена одним или несколькими цветами?

– Как же удалось одним цветом передать такой сложный пейзаж?

– Определите, что на пейзаже написано одним слоем, а что несколькими?

– Такая техника акварели называется гризайль.

– Обратите внимание на схему увеличения слоёв акварели одного цвета на с. 47 учебника. На этой схеме показано, какой степени насыщенности можно добиться, увеличивая количество слоёв.


	1. Рассматривают акварель и отвечают на вопросы (возможные варианты ответов):

– Одним цветом.

– Художник наносил краску несколькими слоями.

– Небо, поля вдали – одним слоем, деревья, кусты на первом плане – несколькими слоями.
	

	
	2. Учитель предлагает детям рассмотреть композицию «Рыбка в море» на с. 40–41 в Рабочей тетради и выполнить свою композицию, используя подготовленный лист:

– Той же краской, которой был написан фон, напишите волны, камни на дне, водоросли и рыбку, не прописывая мелкие детали. Используйте кисть № 8. 

– Если кому-то трудно писать рыбку прямо кистью, нанесите лёгкий рисунок карандашом, а потом уже пропишите кистью, как это показано на рис. 1–3 на с. 41 в Рабочей тетради.

– Промойте кисть и отложите работу сушить.

– Рассмотрите свою работу, удалось ли вам получить цвета разной насыщенности?


	2. Выполняют.
	

	III. Выражение решения проблемы.
	Учитель предлагает детям ответить на вопросы:

– Расскажите, как работать акварельными красками? Какие вы знаете секреты акварели?


	Дети отвечают. 

	

	IV. Применение знаний (продуктивные задания).
	– Итак, вам осталось довести работу до конца: прописать мелкие детали, тени на камнях, рисунок чешуи на рыбке и т.д.

– Используя знания, которые вы получили об акварели, выполните работу «Рыбка в море». Можете пофантазировать и добавить свои детали.


	Выполняют.
	

	V. Итог урока. Рефлексия.
	Учитель предлагает ученикам оценить свои работы. Можно использовать цветные кружочки (красный – я молодец, зелёный – мне нужно ещё поработать, синий – сегодня не мой день и т.д.). Если осталось время, можно использовать алгоритм оценивания.

	Выполняют. 
	

	VI. Домашнее задание.
	Принести альбом или папку акварельной бумаги, карандаш, Рабочую тетрадь, краски (акварель), кисти (№ 3, № 6), стакан для воды и палитру для смешивания красок, цветные акварельные карандаши, лист в клетку.

	Записывают.
	


© ООО «Баласс», 2013 
                                                                                                                                                                                                                                 1

